
I “cattivi pagatori” hanno
i giorni contati. Nel vero senso della
parola, perché da giovedì 31 gennaio
un Osservatorio di Confartigianato
vigilerà sul rispetto della normativa
entrata in vigore poco meno di un
mese fa, il 1° gennaio, e che fissa a 30
giorni il termine ordinario per salda-
re le fatture nelle transazioni com-
merciali tra Enti pubblici e aziende
private e tra imprese private.
Nell’Osservatorio, disponibile sul si-
to www.confartigianato.it, gli im-
prenditori troveranno informazio-
ni sul funzionamento delle nuove
norme, consulenza su come far ri-
spettare i propri diritti di creditori e
potranno segnalare nuovi ritardi e
mancate applicazioni della legge.
Una sezione dell’Osservatorio è de-
dicata allo strumento della certifica-
zione del crediti accumulati dagli im-
prenditori prima dell’entrata in vi-
gore della nuova legge. Anche in que-
sto caso, oltre alle istruzioni per l’u-
tilizzo della certificazione, sarà mo-
nitorata l’efficacia dello strumento.
“La nuova normativa sui tempi di pa-
gamento – sottolinea il Presidente
di Confartigianato Giorgio Merletti
– è stata fortemente voluta da Con-
fartigianato ed è un passo avanti per

ristabilire etica e correttezza nei rap-
porti economici tra imprese e Pub-
blica Amministrazione, tra imprese
committenti e imprese subfornitri-
ci. Ma la legge non deve restare sulla
carta. Va rispettata. L’Osservatorio
serve proprio per monitorarne l’ap-
plicazione e periodicamente rende-
remo pubblici i casi dei ‘cattivi paga-
tori’, siano essi Enti pubblici o sog-
getti privati. Insomma, non molle-
remo la presa. Ne va della sopravvi-
venza delle imprese e della possibi-
lità che l'Italia diventi un Paese eu-
ropeo sul fronte dei pagamenti”.
Quello dei ritardi di pagamento è uno
dei problemi più gravi all’origine del-
la mancanza di liquidità degli im-
prenditori e, addirittura, in questi
tempi di credito scarsissimo, porta
alla chiusura molte aziende.
Un rapporto di Confartigianato rile-
va che la Pubblica amministrazione
è sempre più lenta a pagare le impre-
se fornitrici di beni e servizi: nel 2012
il tempo medio è salito a 193 giorni.
Tra maggio e novembre 2012 il ritar-
do con cui gli Enti pubblici (Ammi-
nistrazione centrale, Regioni e Pro-
vince) hanno saldato le fatture alle
imprese è ulteriormente aumentato
di ben 54 giorni.
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Le agevolazioni per ristrutturare casa

TRE INCONTRI PER CAPIRE COME OTTENERLE

Entro il 30 giugno 2013 è possibile ottenere la detrazione del 55% della spesa, recupera-
bile in 10 anni, sugli interventi che aumentino l'efficienza energetica di qualsiasi edificio.
Inoltre entro lo stesso termine sarà possibile godere della detrazione fiscale, recupera-
bile in 10 anni pari al 50% (ritornerà al 36% dal primo luglio 2013) su tutti gli interventi
di manutenzione ordinaria.  Confartigianato Imprese insieme ad Ance e altre organiz-
zazioni dell'edilizia ha promosso tre serate informative sull’argomento per approfondi-
re le modalità per usufruire delle agevolazioni. Ecco il calendario degli incontri:
• Martedì 12 febbraio 2013 ore 20,30 Cantù presso la Cassa Rurale ed Artigiana Bcc di Cantù.
• Martedì 19 febbraio 2013 ore 20.30 Alzate Brianza presso AB-Life
• Lunedi’ 4 marzo 2013 ore 20,30 Menaggio presso Sala Consiliare di via Lusardi

Informazioni: Confartigianato Imprese tel.031 3161 fax 031 316.353 sig. Francesco Vitale

13 FEBBRAIO: “LA GIORNATA 
DELLA COLLERA” DEGLI EDILI 
PER MANIFESTARE IL DISAGIO
DEL SETTORE
Si terrà mercoledì 13 febbraio
alle ore 10:00 con ritrovo a Pa-
lazzo Mezzanotte, piazza Affa-
ri 6, Milano “LA Giornata della
collera” indetta dal settore del-
l’edilizia, promossa da tutte le
Associazioni di categoria del
territorio di Milano con il coin-
volgimento di Confartigianato
Lombardia e delle sedi provin-
ciali. Gli edili vogliono manife-
stare il loro disagio in questo
momento di profonda crisi del
settore e sollecitare l’attenzione
di tutti i leader dei diversi par-
titi ad evidenziare il comparto
delle costruzioni nelle loro ri-
spettive agende con un ruolo
preponderante. Ma non solo,
l’intento della manifestazione
sarà anche quella di sottolinea-
re le difficoltà in cui gravano le
imprese e avanzare proposte
per uscire dalla congiuntura ne-
gativa attualmente in atto.

RIMBORSO IRAP
DAL 2007 AL 2011
Con il provvedimento n.
140973, del 17 dicembre 2012,
l’Agenzia delle Entrate ha ap-
provato il modello, con le rela-
tive istruzioni, per il rimborso
della quota d’imposte sui reddi-
ti corrisposta in eccesso per ef-
fetto della mancata deduzione
dell’IRAP relativa alle spese per
il personale dipendente e assi-
milato.
La normativa consente, a decor-
rere dal periodo d’imposta
2012, la deducibilità, ai fini del-
le imposte sui redditi delle so-
cietà (IRES) e delle persone fisi-
che (IRPEF), di una quota parte
dell’IRAP corrispondente all’im-
posta analiticamente calcolata
sul costo per lavoro dipenden-
te ed assimilato. La deducibilità
è ammessa per tutti i soggetti
che determinano la base impo-
nibile secondo i criteri ordinari.
La deducibilità dell’IRAP, ai fini
IRES ed IRPEF, per una quota pa-
ri al 10% resta applicabile, a de-
correre dal periodo d’imposta
2012, alla sola quota imponibi-
le degli interessi passivi ed one-
ri assimilati. 

CONVENZIONE
CONFARTIGIANATO-SIAE 2013
Informiamo che è stata conferma-
ta anche per il 2013 la conven-
zione tra la Confartigianato e la
Siae - Società Italiana degli Auto-
ri ed Editori per l’applicazione del-
lo sconto sui compensi dovuti dal-
le imprese che utilizzano nei loca-
li dove si svolge l’attività appara-
ti (radio, lettori, cd, pc/internet, te-
levisori, etc.) di riproduzione di
musica e video tutelati dal diritto
d’autore.  Come per gli anni pre-
cedenti, attraverso questa con-
venzione le imprese associate a
Confartigianato usufruiscono del-
le riduzioni percentuali sui com-
pensi Siae pari al 25 % per la “mu-
sica d’ambiente”, al 40% per la mu-
sica d’ambiente per gli apparecchi
installati su automezzi pubblici ed
al 10% per i “trattenimenti musi-
cali senza ballo”. Informazioni:
Confartigianato Imprese tel.031
3161 fax 031.278342

CREDITO D'IMPOSTA
PER TAXISTI
I taxisti possono godere di un cre-
dito d'imposta in relazione all'ac-
cisa dei carburanti consumati nel
corso del 2012 presentando ap-
posita istanza, entro il 28 febbraio
2013, alla circoscrizione dogana-
le competente per territorio.  I
soggetti interessati sono:  i titola-
ri di licenza comunale per il tra-
sporto di persone mediante vei-
coli da piazza (taxi) nei comuni di
piccole dimensioni;  i soggetti au-
torizzati alla conduzione delle au-
tovetture immatricolate per l'e-
sercizio del servizio di noleggio
con conducente, utilizzato come
taxi;  nei soli comuni in cui non è
istituito il servizio di taxi, ai sog-
getti che esercitano, previa auto-
rizzazione, l'esercizio di noleggio
con conducente. I veicoli che pos-
sono beneficiare del credito d'im-
posta sono quelli azionati a:  ben-
zina, gpl, metano, gasolio, non-
ché quelli ad alimentazione ibri-
da per i quali è prevista una ridu-
zione forfettaria. 

Confartigianato sostiene il 

Confartigianato lancia l’Osservatorio per controllare il rispetto della legge sui ritardi


